Аналітычная справаздача піянерскай дружыны
ДУА “Ханявікая сярэдняя школа Свіслацкага раёна”
за 2023/2024 навучальны год
Сучасная піянерская арганізацыяз’яўляецца важнейшым звяном у сістэме выхаваўчай работы устаноў агульнага сярэдняга і дадатковай адукацыі дзецей і моладзі і выконвае рад актуальных функцый: сацыялізацыю акцябрат і піянераў, развіццё ў іх навыкаў калектыўнай дзейнасці, фарміравание асвядомленых і адказных адносін да дзейнасці ў арганизацыі. Але, ў першую чаргу, піянерская арганізацыя прадастаўляе дзецям і падлеткам шырокія магчымасці для самарэалізацыі і  творчага адпачынку. Менавіта ў арганізацыі дзеці вучацца здольнасці пераконваць і прыслухоўвацца да чужой думкі, праяўляць актыўнасць, захоўваць добрыя традыцыі і ствараць новыя, уключацца ў экалагічную, гульнявую, працоўную, пошукавую і іншыя сферы дзейнасці.
У 2023 годзе дзейнасць піянерскай дружыны здзяйснялася на аснове плана работы на 2023/2024 навучальны год, зацверджанага рашэннем збора піянерскай дружыны № 1 от 13.09.2024.Вызначэнне зместу  дзейнасці  арганізацы было абумоўлена устаўной мэтай – дапамагчы  кожнаму піянеру стаць грамадзянінам, сваімі ўчынкамі прыносіць карысць сабе, сям’е, Радзіме. У сувязі з гэтым работа піянерскай дружыны была напраўлена на ўдасканальванне сістэмы ўзаемадзеяння і супрацоўніцтва на прынцыпах сацыяльнага партнёрства з дзяржаўнымі, грамадскімі ўстановамі, арганізацыямі і аб’яднаннямі. Асобаяўвана надзялялася праблеме ідэйна-нраўственнага, грамадзянска-патрыятычнага выхавання дзяцей і моладзі, павышэнню ўзроўня правовой культуры падрастаючага пакалення шляхам уключэння ў сумесную дзейнасць, падтрымкі дзіцячых і маладзёжных ініцыятыў.
Піянерская дружына ім.І.Прохара  ў 2023\2024 навучальным годзе налічвала 40 членаў ГА “БРПА”. Дзейнічала 4 піянерскія атрады – 25 піянераў – 100% і 4 акцябрацкія групы- 15 акцябрат, што складае 100% ад колькасці вучняў 1-4 класаў. Працэнт ахопу вучняў, якія з’яўляюцца членамі ГА “БРПА” на 0,1%большы ў параўнанні з мінулым годам. 
    Кіраванне піянерскай дружынай ажыццяўляў Савет дружыны. У склад Савета дружыны ўваходзіла 10 актывістаў.  Рэгулярна па плану праводзіліся пасяджэнні савета дружыны, на якіх разглядаліяся  пытанні аб правядзенні мерапрыемстваў згодна з планам работы дружыны. Было праведзена 9 пасяджэнняў – 100%
  Эфектыўнасць дзейнасці любога дзіцячага і грамадскага аб’яднання залежыць ад падрыхтоўкі і працаздольнасці актыву арганізацыі. Таму асаблівая ўвага надаецца развіццюж  сістэмы школьнага самакіравання. У акцябрацкіх групах, піянерскіх атрадах прадумана  сістэма даручэнняў: пастаянных, часовых, разавых. Пры гэтым даручэнні рэгулярна чаргуюцца, што дазваляе  членам арганізацыі асвоіць розныя сацыяльныя ролі і рэалізаваць шырокі спектар сваіх інтарэсаў.
 На працягу навучальнага года па плану ажыццяўлялася вучоба піянерскага актыву дружыны. З мэтай развіцця ў вучняў самастойнасці, ініцыятыўнасці, адказнасці за даручаную справу, удасканалення ў піянерскай дружыне сістэмы работы  з актывістамі было праведзена 9 заняткаў.
Асновай піянерскай дружыны ім. Івана Прохараз’является Савет дружыны. У 2023-2024навучальным годзе в была арганізавана работа піянерскіх збораў, на якіх прынімаліся  рашэнні па розныхпытаннях, забяспечваючы тым самым кожнамувучню роўнае праваўдзельнічацьу рашэнніпытанняў жыццяі работы сваей піянерскай арганізацыі.
За справаздачны  перыяд упіянерскай дружыне імяІвана Прохара былі праведзены наступныя тыпы збораў:
- рабочыя. На якіх   прайшоў выбар членаўСавета дружыны,  зацверджаны план работы , подведение итогов работы пионерской дружины, вызначэнне месцазбору (кабінет інфарматыкі , а таксама піянерскі пакой).
- традыцыйныя. Зборы прысвечаныя Дню нараджэнняатрада, дружыны, памятным датам піянерскага каляндара, традыцыям школы, раёна (да Днянараджэння ГА “БРПА”, да Дня Памяці воінаў-інтэрнацыяналістаў,  да Дня Перамогі, да Дня Кансцітуцыі РБ, да святапіянерскай дружбы и г.д.);
          - экстранныя. Неабходнасць правядзення таких збораў вызываецца рознымі прычынамі: правядзенне акцый, аперацый (акцыя «Дом без адзіноты» да Дня пажылых людзей,  акцыя па збору макулатуры і металалому  «Наша піянерская праца табе, Айчына», акцыя «Зробім свет чысцейшым»). 
Мерапрыемствы ў піянерскай дружыне ў асноўным праводяцца ў рамках піянерскіх праграм:
«Грамадзянін краіны Піянерыя» – правядзенне вучобы піянерскаг актыву ў дружыне, святы: Дзень піянерскай дружбы і Дзень нараджэння БРПА ;
«Дзецячы Ордэн Міласэрнасці» – акцыі «Дом без адзіноты», «Клопат», «Подарунак сябру», акцыя «Помнік», «Цуды на Ражство»;
«Акцябраты» –Тыдзень акцябрат (наведванне музея школы, рухомыя гульнявыя праграмы,  свята прысвячэння ў акцябраты), калектыўныя творчыя справы да свят – День абаронцы Айчыны, Міжнародны жаночы дзень, Дзень Перамогі, Дзень Маці, Дзень настаўніка, Новы год і г.д. (выраб паштовак, сувеніраў, правядзенне акцый);
«Гульня – справа сур’ёзная» – гульнявыя і забаўляльныя праграмы, акцыі для акцябрат  і  піянераў на працягу года  ( Акцыя «Зробім свет чысцейшым!», конкурсы малюнкаў і плакатаў «Матуліна прафесія», «Чарнобыль – боль мой», «Свет вачыма дзяцей», і др.), экалагічная  гульнятэка, майстар-клас «Беларускія народныя гульні»;
«Спарта» – Тыдзень здаровага ладу жыцця, Сусветны дзень прафілактыкі СНІДу (акцыя «Чырвоная стужка», выпуск калажэй), штомесячныя Дні здароўя (акцыі і інтэрактыўныя пляцоўкі), квэст-гульні, удзел у рэспубліканскім праекце «Алімпіяда дваровых гульняў»;
  «Сем-Я» – выяўленне актыўных, адказных, творчых вучняў ( піянерскія чэлленджы ў сацыяльных сетках, інфармацыйныя перапынкі для акцябрат і піянераў, правядзенне заняткаў Школы піянерскага актыву,  онлайн-конкурсы ў рамках дружыны;
 «Спадчына» – удзелу мерапрыемствах школы – правяденне свята «Ярмарка», абрада «Каляды», удзел у рэспубліканскіх праектах.
Супрацоўніцтва са СМІ.
Размяшчэнне інфармацыі аб мерапрыемствах і дзейнасці піянерскай дружыны на старонках сацыяльнай сеткі “Вконтакте”–“БРПА Піянеры Гродзеншчыны”,   “ Піянерская дружына”,  на сайце школы.
Адным з прыярытэтных напрамкаў піянерскай дружыны   ў 2023/2024 навучальным годзе стала работа ў інтэрнэт-прасторы і ўзаемадзеяннем з СМІ.
Інфармацыя аб мерапрыемства дружыны, справаздач па праведзеных мерапрыемствах, фота размяшчаюцца на некалькіх акаўнтах у сацыяльных сеткахі на сайце школы. На дадзены момант  дзейнічаюцьнаступныя афіціяльныя  старонкі сайта дружыны ўінтэрнэт-прасторы: группа піянерскай дружыны в ВК «Піянерская дружына імя Івана Прохара» (https://vk.com/club178051624). Старонкі ў сетцы у кантакце   вядзе актыў  піянерскай дружыны. Працэнт ахопу членаў піянерскай дружыны сярод падпісчыкаў старонаку сацыяльных сетках:  У кантакце – 35%.Інфармацыя аб дзейтнасці дружыны размяшчаецца на старонках «РС БРПА Свіслачы» і «БРПО гродзенскай вобласці» у сетцы у кантакце,  мерапрыемствы піянерскай дружыны размяшчаліся на ленце рэспубліканскай групы «БРПА – тэрыторыя дзяцінства!».
На працягу 2023/2024навучальнага года ўпіянерскай дружине  праводзіліся  онлайн-конкурсы: «Сэлфіз маці», «Сустракаем Новы год», «Мая сям’я – мая крэпасць», «Падары 10 маме!» и т.д. 
  Актыўны ўдзел у конкурсах (раённых, абласных, рэспубліканскіх) прывёў да наступных пазітыўных вынікаў: раённы этап рэспубліканскай гульні “Тэрыторыя дзяцінства” – 3 месца, раённы этап рэспубліканскай гульні “Цімураўцы. by” – 3 месца. 
Па выніках удзелу ў рэспубліканскай акцыі “Цуд на Ражство” піянерамі і акцябратамі было сабрана 18 падарункаў на суму 250 рублей.
 Піянеры з атрада імя Марата Казея пералічылі на разліковы рахунак рэспубліканскай акцым “Зробім све чысцейшым!” 44 рублі.
Падводзячы вынікі работы ў 2023/2024 навучальным годзе трэба адзначыць работу таксама піянерскай дружыны станоўчай. 
Недахопы і шляхі іх рашэння:
-недастатковыўдзел членаў БРПАу піянерскіх праектах, спаборніцтвах  на дружынным і раённым узроўнях, арганізацыя работы ў сацыяльных сетках, са СМІ – размеркаванне абавязкаў па вядзенню старонак у сацсетках сярод актыву дружыны;
- нізкая зацікаўленасць класных кіраўнікоўу рабоце з членамі БРПА – правядзенне семінараў, практыкумаў па арганізацыі работы і ўзаемадзеянню з членамі БРПО;
недахоп рэкламных, пром-матэрыялаў, якія рэкламіруюцьстаноўчыімідж арганізацыі – пошукмагчымасцяў для вытворчасці, набыццё  пром-прадукцыі для арганізацыі конкурсаў, заахвочвання лепшых членаўарганізацыі.

 Перспектывы дзейнасці піянерскай дружыны:
- узаемадзеенне і супрацоўніцтва з органамі выканаўчай улады, дзіцячымі  і маладзёжнымі грамадскімі аб’яднаннямі і арганізацыямі, адукацыйнымі ўстановамі, сацыяльнымі ўстановамі;
- афармленне піянерскага модуля ва УА у адпаведнасці з метадычнымі рэкамендацыямі – павелічэнне зацікаўленасці  вучняў да ўступлення ў ГА «БРПА», удзелу ў піянерскіх праектах.
                       Педагог - арганізатар                          Черкес Н.І.
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